



Επιπτώσεις χωρίς τήρηση του χρονοδιαγράμματος

ΓΙΩΡΓΟΣ Γ. ΠΟΥΦΟΣ: Ένα κράτος χρειάζεται και τα εργαλεία για να εφαρμόσει τους νόμους και πολιτική βούληση

Το να λένε ότι δεν κάνουμε το τάδε, δεν είναι γιατί δεν ξέρουμε να το κάνουμε, αλλά γιατί δεν μπορούμε, υποστηρίζει ο Γιώργος Γ. Πούφος, έφορος Φόρου Εισοδήματος και διευθυντής του Τμήματος Εσωτερικών Προσόδων. Και εξηγεί πως είναι θέμα ιεράρχησης λόγω πόρων. Τονίζει πως δεν είναι το ρουσφέτι μέσα στο ΤΕΠ κάτι που καθοδηγεί ή διαταράσσει το πρόγραμμα εργασίας του και επισήμηνται πως η πάταξη της φοροδιαφυγής δεν γίνεται μέσα σε μια νύχτα, θέλει πορεία, πρακτικές εφαρμογές, νομικά πλαίσια με πολιτική βούληση, δεν είναι κούρσα των 100 μέτρων, είναι μααραθώνιος και πρέπει να είσαι συνεχώς σε εγρήγορση. Προειδοποιεί ότι δεν μπορούμε να κάνουμε εκπώσεις με τον τρόπο που ξέραμε μέχρι τώρα.

-Ποιος βούρδουλας θα πέσει αν δεν υιοθετήσουμε τις οδηγίες της ΕΕ για φορολογική απάτη και φοροδιαφυγή, όπως προειδοποιήσατε τη Βουλή; Με τη λέξη βούρδουλας εννοώ ότι υπάρχει ένα χρονοδιάγραμμα μέσα στο οποίο θα πρέπει να ληφθούν τα μέτρα που πηγάζουν από τις αποφάσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και του Εσοφίν, όπως αυτές είχαν ληφθεί τον περασμένο Μάιο. Αν δεν τηρήσουμε το συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα θα υπάρχουν επιπτώσεις που θα είναι αρκετά οδυνηρές. Η ΕΕ έδωσε μια τριετία για όλα τα κράτη μέλη. Οι

δυνατότητες οποιασδήποτε αλλοίωσης, διαφοροποίησης ή αδιαφορίας προς αυτά τα μέτρα είναι μηδενικές, λόγω και του Μνημονίου. Δεν μπορούμε να κάνουμε εκπώσεις με τον τρόπο που ξέραμε μέχρι τώρα.

-Δηλαδή; Πάμε στη Βουλή, φωνάζουμε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη, ακούμε τις απόψεις του ενός και του άλλου καλόιστα και προσαθούμε να συγκεράσουμε τις απόψεις ώστε να πετύχουμε ένα win-win για όλους, με όσο το δυνατόν λιγότερες εκδόρες από το νομοθέτημα που έχουμε μπροστά μας, εκφυλίζοντας το τι θέλουμε βασικά να κάνουμε. Σε αυτή την περίπτωση οι δυνατότητες είναι περιορισμένες.

-Ποιος θα είναι οι επιπτώσεις αν δεν προχωρήσουμε σε αυτά τα μέτρα; Δεν ξέρω ποιες μπορεί να είναι, αλλά το να είσαι εκτός του πνεύματος της ευρωπαϊκής οικογένειας δεν είναι θεμιτό, δεν τους αρέσει. Είναι μια γκάμα μέτρων η οποία πηγάζει από συγκεκριμένες συμφωνίες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και η Κύπρος δεν μπορεί να σφυρίξει αδιάφορα.

-Αυτά τα μέτρα εμπεριέχονται στο Μνημόνιο; Κάποια μπορεί, αλλά δεν είναι η ψυχή του Μνημονίου, διότι τα μέτρα αυτά αφορούν όλα τα κράτη μέλη, αφορούν πρακτικές φορολογικές διαχειρίσεις.

-Γιατί λήφθηκε αυτή η απόφαση; Η οικονομική κρίση, η ανάγκη για αύξηση των δημοσίων εσόδων, η ανάγκη για θωράκιση και αυστηρή επιτήρηση των εθνικών φορολογικών βάσεων πολύ περισσότερο ανεντιγμένων κρατών-μελών αλλά και έξω από την ΕΕ, τους G8 και G20, που προσαθούν να διαφυλάξουν τις φορολογικές τους βάσεις και τα δημόσια τους έσοδα, τους οδηγεί να αποφασίσουν ότι πρέπει να πάρουν πιο ολοκληρωμένα μέτρα για οτιδήποτε δημιουργεί διαρροή δημοσίων εσόδων.

-Ποια πρέπει να εφαρμόσουμε μέσα σε 3 χρόνια. Σε κύριες γραμμές αφορούν τη φοροδιαφυγή σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Τα μέτρα έχουν να κάνουν περισσότερο στη σύμφαση και ομοιογενποίηση των ενεργειών μεταξύ των κρατών-μελών σε σχέση με τις φορολογικές βάσεις με την άλλη. Υπάρχουν θέματα που στοχεύουν τη φοροδιαφυγή όπως για παράδειγμα η οδηγία για τις αποταμιεύσεις, η ανταλλαγή πληροφοριών εντός του ευρωπαϊκού χώρου σε σχέση με το τι αποκρύπτεται ως φόρος πάνω στους τόκους. Ένας άλλος πυλώνας είναι αυτό που ονομάζουμε φορολογικό



Θέμα δυνατότητας οι φορολογικές ελαφρύνσεις

-Μελετάτε την πιθανότητα παραχώρησης φορολογικής έκπτωσης στο ποσό των κομμένων καταθέσεων. Το θέμα των οποιωνδήποτε ελαφρύνσεων, ή απαλλαγών ή αφαιρέσεων σε σχέση με το κούρεμα, πού θα στοχεύει; Στο να περάσει μέσα από τον κυβερνητικό προϋπολογισμό όλο αυτό το κόστος, το οποίο έχει δεχθεί η κυπριακή κοινωνία και ο τραπεζικός τομέας. Αν είναι αυτό που εννοούμε, νομίζω ότι πρέπει η πολιτεία να μελετήσει πολύ σοβαρά με ποιο τρόπο θα το κάνει και αν θέλει να το κάνει.

-Τοποθετείστε ανοικτά; Όχι, απλά λέω αν είναι αυτό που εννοούμε τότε είναι σοβαρό θέμα. Αν είναι κάτι που άλλο που εννοούμε, δεν το γνωρίζω.

-Μπορεί να είναι ένα μέτρο στρίψιξης σε αυτούς που πλήηγκαν άδικα. Θα σας πω ένα παράδειγμα, ένας ηλικιωμένος ο οποίος έχει πρόβλημα να περπατήσει, δεν βλέπει, στέκεται στα φανάρια και προσπαθεί να περάσει απέναντι, η συνήθης εικόνα είναι ένας εύρωστος νέος να τον πιώσει από το χέρι και να τον περάσει και όχι κάποιος με τα ίδια προβλήματα. Δεν ξέρω εμείς τι θέλουμε να

κάνουμε. Διότι είναι ωραία να λέμε κάποια πράγματα, αλλά είναι και θέμα δυνατότητας.

-Γιατί προειδοποιήσατε την Κυβέρνηση να προσέχετε τη συμφωνία, διότι μπορεί εσείς να μην μπορείτε να το εφαρμόσετε; Διότι η αδυναμία εφαρμογής κάποιων πραγμάτων είναι εξοφθαλμη. Να σας δώσω ένα παράδειγμα, αν αύριο το πρωί υιοθετηθεί μια συγκεκριμένη ευρωπαϊκή οδηγία, η οποία βάζει συγκεκριμένες δουλειές που πρέπει να κάνει το ΤΕΠ, ίσως να μην μπορεί να τις εφαρμόσει διότι δεν υπάρχουν τα ηλεκτρονικά συστήματα κ.λπ. Με τις αντικειμενικές αυτές δυσκολίες δεν θα μπορούσαμε να πετύχουμε τους στόχους του Μνημονίου; Προσπαθούμε να τους πετύχουμε με τα πενκρά μέσα που διαθέτουμε, αλλά επαναλαμβάνω για χιλιοστή φορά, χρειάζεται να έχουμε τα συστήματα, τους χώρους εργασίας, το προσωπικό για να μπορέσει το ΤΕΠ να ανταποκριθεί στην αποστολή του, να έχει επιχειρησιακή ικανότητα, διότι σήμερα η επιχειρησιακή ικανότητά του έχει πληγεί ανεπανόρθωτα, το έχω πει χιλιάδες φορές, έχω γίνει φορτικός και στο τέλος θα καταπνίξουμε γλαφυροί.

σχεδιασμό. Μια άλλη κατεύθυνση είναι ο επιθετικός φορολογικός σχεδιασμός, δηλαδή η χρησιμοποίηση συγκεκριμένων νομοθετικών ρητρών μέσα σε εθνικές νομοθεσίες έτσι ώστε να προάγεται η διπλή μη φορολόγηση. Δηλαδή αν κάποιο κράτος-μέλος έχει μια νομοθετική ρήτρα, η οποία ελαττώνει ή εισάδημα από τη φορολόγηση, να γίνεται ανταλλαγή πληροφοριών έτσι ώστε να φορολογείται αυτό το εισόδημα μία φορά, όχι να μην φορολογείται καθόλου. Θα δοθεί βεβαιότητα στην απάτη, δηλαδή στην επί σκοπού καταδολείωση του δημοσίου.

-Διαφέρει η φοροδιαφυγή από τη φοροαποφυγή; Ναι, και η ΕΕ με αυτά που κάνει τώρα, θέλει να δώσει την ίδια βεβαιότητα. Η φοροαποφυγή σήμερα είναι νόμιμη, χρησιμοποιεί συγκεκριμένο νομοθετικό πλαίσιο. Όταν βλέπεις ότι χρησιμοποιείς ένα μέτρο και χάνεις έσοδα, οι σωστές κοινωνίες το ρυθμίζουν με νομοθεσίες.

-Τα αυτονόματα γιατί δεν γίνονταν μέχρι τώρα; Μιλούμε για ευρωπαϊκό επίπεδο, για συντονισμό, για ενέργειες που γίνονται από κοινού με κοινούς στόχους.

-Η εθνική νομοθεσία γίνεται ευρωπαϊκή; Όχι κατ' ανάγκη, απλά η εθνική νομοθεσία πρέπει να εναρμονιστεί στο να στοχεύει εκεί που στοχεύουν αυτά τα μέτρα. Τα εθνικά συστήματα άμεσης φορολογίας δεν αποτελούσαν μέρος της ευρωπαϊκής κοινής

πολιτικής, σε αντίθεση με το ΦΠΑ, όπου υπάρχει ενοποιημένη κοινή νομοθεσία, την οποία εφαρμόζουν όλα τα κράτη με θρησκευτική ευλάβεια. Οι εθνικές νομοθεσίες για την άμεση φορολογία ήταν αποτέλεσμα δικής τους εθνικής δημοσιονομικής πολιτικής. Τώρα οι εθνικές νομοθεσίες θα πρέπει να κοιτάζουν όλες προς την ίδια κατεύθυνση. Δεν είναι προσπάθεια να επιβάλει στις εθνικές νομοθεσίες να κάνουν πράγματα, απλά τους δίνει κατευθυντήριες γραμμές που πρέπει να γίνουν. Αν μια χώρα έκανε στο 100% όλες τις νομοθετικές ρήτρες και νομοθεσίες, οι οποίες έκλειναν όλες τις τρύπες, χωρίς καμία απολύτως έκπτωση, αυτή η ιδανική ευρωπαϊκή χώρα, για να προστατεύσει αυτή τη φορολογική της βάση, ζητά από την ΕΕ να το κάνουν και οι άλλες χώρες για να μπορέσουν να έχουν το ίδιο επίπεδο επικονωνίας.

-Εμείς βρισκόμαστε πολύ πίσω; Δεν θα έλεγα πολύ πίσω, έχουμε δουλειά να κάνουμε.

-Καλές νομοθεσίες μπορεί να έχουμε σε διάφορους τομείς, είναι η εφαρμογή των νομοθεσιών που χαλάνε; Θα έλεγα ότι αυτό είναι σε γενικές γραμμές το πρόβλημα που έχει το κυπριακό κράτος και τα διοικητικά όργανα που καλούνται να εφαρμόσουν τις νομοθεσίες. Χρειάζομαστε πέρα από τα εργαλεία και πόρους. Σε πρώτο στάδιο είναι η πολιτική βούληση, η οποία παράγει νομοθετικό πλαίσιο και το νομοθετικό

Η επιχειρησιακή ικανότητα του ΤΕΠ έχει πληγεί ανεπανόρθωτα

-Μιλήσατε με τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, υπάρχει η πολιτική βούληση; Νομίζω πως ναι, υπάρχει η πολιτική βούληση. Μην ξεχνάτε τις ιδιόζυμες συνθήκες που υπάρχουν σήμερα στον τόπο μας. Θα κάνουμε ό,τι μπορούμε. Σίγουρα δεν είμαστε πλέον μόνοι στο να αποφασίσουμε και να ιεραρχήσουμε σε εθνικό επίπεδο. Η πίεση εκ των έξω πάντοτε ήταν μοχλός αλλαγών.

-Ποια ήταν η αντίδραση της Βουλής από την ενημέρωση που κάνατε; Το κάλεσμα ήταν από την Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της Βουλής και με έκπληξη είδα ότι ήταν αρκετά ενημερωμένη γι' αυτά τα θέματα. Τους ενημέρωσα για τις γενικές αρχές, το τι στοχεύει αυτή η προσπάθεια για σωστή διαχείριση των φορολογικών θεμάτων στην ΕΕ στην άμεση φορολογία, για το λεπτομέρες και συγκεκριμένο πρόγραμμα των 34 σημείων που έχει η ΕΕ σε βραχυπρόθεσμο, μεσοπρόθεσμο και μακροπρόθεσμο πλαίσιο, πρακτικές που πηγάζουν από συγκεκριμένα σημεία που έκανε η Επιτροπή με παραινέσεις, υποδείξεις και κατευθυντήριες γραμμές που πρέπει να έχει ένα κράτος-μέλος. Είναι εκεί που λέχθηκε ότι λόγω του χρονοδιαγράμματος που βάζει αυτή η προσπάθεια, δεν έχει επιλογή να μην προχωρήσει. Θα πρέπει έγκαιρα, με υψηλότητα και με επιμέλεια να νομήσει αυτά τα θέματα με ένα πρόγραμμα εφαρμογών και συζητήσεων, διεκπεραιώσης και τελειώματος έτσι ώστε να

είμαστε έτοιμοι αν είναι δυνατόν και πριν από την τριετία, γιατί θα βοηθήσει την εικόνα μας στην ευρωπαϊκή οικογένεια και στο Μνημόνιο, στην επίτευξη αυτού του δύσκολου στόχου που έχει η Κυπριακή Δημοκρατία.

-Όλα τα κόμματα συμφωνούν; Δεν πιστεύω ότι υπάρχει οποιοδήποτε κόμμα που θα βάλει τέτοιες θέσεις που να προάγουν τη μη εκτέλεση. Άλλο η διαφορετική άποψη σε κάποια προσέγγιση καταλήγοντας στο ίδιο αποτέλεσμα με μια άλλη πορεία και άλλο αρνούμαι να το κάνω.

-Πώς προχωρούμε πρακτικά; Εμείς ως το Τμήμα που εμπλέκεται άμεσα, παρακολουθούμε γύρω στα 20 θέματα που αφορούν την άμεση φορολογία σε ευρωπαϊκό επίπεδο, είναι τεράστιο το έργο μας. Πρώτος στόχος είναι η ενημέρωση της Επιτροπής Οικονομικών της Βουλής.

-Πότε θα δούμε τα πρώτα νομοσχέδια; Αυτό θα γίνει σε συνεννόηση της Επιτροπής Οικονομικών με την Κυβέρνηση. Θα ξεκινήσουμε πρώτα από τα εύκολα που μπορούν να γίνουν αμέσως. Ένα μεγάλο κομμάτι είναι διοικητικές ενέργειες που πρέπει να κάνει το ΤΕΠ που δυστυχώς δεν έχει τους πόρους.

-Επανερχόμεστε στο ίδιο σημείο, τι θα γίνει; Δεν ξέρω, πρέπει να ληφθούν κάποιες αποφάσεις. Δεν νομίζω ότι η πολιτεία θα κωφεύσει ή θα θελοτοφλήσει ή θα σφυρίξει αδιάφορα. Έχουμε πλέον φτάσει σε ορισμένες καταστάσεις που θα πρέπει να πάρουμε τις αποφάσεις μας, να ενεργήσουμε άμεσα.

λέοντος στη μη επιτυχή κατάληξη στο να πείσω είναι στο Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων.

-Μήπως είναι τα συμφέροντα; Μπαίνουμε σε ένα άλλο τομέα. Αν πω ότι δεν υπάρχουν συμφέροντα θα είναι λάθος, αν πω όμως ότι είναι τα όποια συμφέροντα αόριστα, όπως συνήθως γίνεται στην κυπριακή κοινωνία...

-... να πούμε τα συγκεκριμένα συμφέροντα. Τι να σας πω; Κάποιος δεν θέλει το ΤΕΠ να έχει τη δυνατότητα να εφαρμόσει τις νομοθεσίες που παράγονται; Ίσως έμμεσα. Δεν μπορώ να κατονομάσω τον άλφα ή βήτα ότι κάνει συνειδητά αυτό το πράγμα. Αν το κάνει, έχει κοντά ποδάρια αυτή η πρακτική και ιδού τα αποτελέσματα. Έχουμε φτάσει σήμερα να μιλούμε για θέματα τα οποία χρειαζόμαστε άμεσες λύσεις, οι οποίες δεν μπορούν να έρθουν άμεσα. Λέει κάποιος για την πάταξη της φοροδιαφυγής, δεν γίνεται μέσα σε μια νύχτα, θέλει πορεία, πρακτικές εφαρμογές, νομικά πλαίσια με πολιτική βούληση, θέλει χρόνο να σου γεννηθεί μια πολιτική. Η φορολογική πολιτική δεν είναι κούρσα των 100 μέτρων, είναι μααραθώνιος, πρέπει να είσαι συνεχώς σε εγρήγορση.

-Σταματήσατε να τρέχετε για ένα μεγάλο χρονικό διάστημα; Δεν είχαμε τουλάχιστον την ένταση που θα έπρεπε για να ανεβούμε τον ανήφορο και σήμερα καλούμαστε να ανεβούμε ένα πιο στενό ανήφορο διότι μείναμε πίσω σε ορισμένα θέματα.

πλαίσιο για να εφαρμοστεί θέλει διοικητικό πλαίσιο.

-Υπαλλήλους, υπολογιστές, μηχανογράφηση κ.λπ.; Ναι, που δεν έχουμε. Τα έχω θέσει επανειλημμένα αυτά στη Βουλή. Προσπαθώ να δώσω το μήνυμα ότι για να κάνει ένα κράτος ουσιαστικά τη δουλειά του, χρειάζεται και τα εργαλεία για να εφαρμόσει τους νόμους. Αν σου λείπουν τα εργαλεία, τότε ένας διευθυντής αναγκάζεται να ιεραρχήσει κατά το δοκούν τι θα κάνει πρώτο και τι δεύτερο.

-Αυτό γίνεται μέχρι τώρα; Αυτό γίνεται συνεχώς, ιεραρχούμε.

-Όταν το 25% των εσόδων που προβλέπει το Μνημόνιο καλείται να το καλύψει το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων, με τις νομοθεσίες που υπάρχουν και την ιεράρχηση, θα είναι αδύνατο; Αυτό είναι η πεμπτουσία των παραστάσεων που κάνουμε συνεχώς και πριν από το Μνημόνιο. Για να μπορέσεις να ζητάς από το Τμήμα Εσωτερικών Προσόδων πρέπει κάποιος να επενδύσει καλόιστα για να πάρει μέρισμα. Χρησιμοποιώ οικονομικούς όρους για να γίνω κατανοητός. Πρέπει να επενδύσουμε στο φορολογικό τμήμα που καλείται να εφαρμόσει νομοθεσίες που όλοι κοπτόμεθα ότι τις χρειαζόμαστε.

-Γιατί δεν πείσατε τόσα χρόνια για το αυτονόμο; Ίσως να μην κατάφερα να πείσω για διάφορους λόγους. Προσπαθώ να κάνω την αυτοκριτική μου γιατί δεν πείσθηκα, όμως δεν θα έλεγα ότι η μερίδα του

Το ρουσφέτι δεν καθοδηγεί την εργασία του ΤΕΠ

-Ποιος είναι οι τρύπες στο φορολογικό σύστημα που πρέπει να κλείσουν; Η νομοθεσία και το φορολογικό περιβάλλον εξελίσσονται, οι νομοθετικές ρυθμίσεις που υπάρχουν στο παρελθόν για συγκεκριμένα θέματα έχουν ξεπεραστεί ή δημιουργούν τρύπες εσόδων. Αν κάποτε θέλαμε να υπάρχουν νομοθετικές ρυθμίσεις τέτοιας μορφής, σήμερα μπορεί να μην θέλουμε. Η Πολιτεία θα κρίνει. Στο παρελθόν ίσως γινόταν γιατί εξυπηρετούσε μια πιο μεγάλη εικόνα της κυπριακής κοινωνίας.

-Κλείνετε τα μάτια κάποιες φορές; Δεν είναι κλείσιμο των ματιών, είναι θέμα ιεράρχησης λόγω πόρων. Το να λένε ότι δεν κάνουμε το τάδε, δεν είναι γιατί δεν ξέρουμε να το κάνουμε, αλλά γιατί δεν μπορούμε. Το τι κάνω από μια φορολογία αν δεν την εισπράξω είναι τεράστιο θέμα. Έχω καταλήξει στο συμπέρασμα ότι το συστατικό της πάταξης της φοροδιαφυγής στην κυπριακή κοινωνία, που έχει τις ιδιαιτερότητές της και το τονίζω αυτό, έχει να κάνει με την παιδεία, με τη σφυρηλάτηση μιας συνείδησης, η οποία δεν μπορεί να αποδώσει μέσα σε ένα βράδυ. Εκείνο που είναι εξαι-

ρητικά σημαντικό είναι να σφυρηλατηθεί εμπειδώνοντας στον τρόπο ζωής ότι δεν είμαι ενάντια στο κράτος, αλλά με το κράτος βοηθώντας το, καταβάλλοντας τους φόρους μου. Τότε στρίψω και τον εαυτό μου. Θα ήθελα να έβλεπα το κράτος να ενεργήσει πρώτα, παρά να

ΔΕΝ ΠΑΙΖΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟ

-Σήμερα, με την τραγική οικονομική κατάσταση, από τον μη έκοντα πώς ζητάς να εισπράξεις φόρους; Με πολλή δυσκολία, με πολλή προσοχή, κατανόηση και προσπάθεια. Είναι ένα πολύ δύσκολο θέμα. Επειδή είμαστε άμεσα σε επαφή με τον φορολογούμενο, βλέπουμε τη δυσκολία που έχει, την κατανοούμε. Ο δημόσιος υπάλληλος πρέπει να είναι αφοσιωμένος στο να βοηθήσει τον πολίτη, δεν λέω ότι είναι όλοι έτσι, δεν εξιδανικεύω, ούτε εμείς είμαστε 100% όπως θα θέλαμε, αλλά η δυσκολία του κόσμου αυτές τις μέρες είναι πολύ μεγάλη και δεν είναι κάτι που θα μείνει ως εδώ, δυστυχώς. Από την άλλη, ανταλαμβάνουμε ότι ο κυβερνητικός προϋπολογισμός δεν είναι κάτι με το οποίο μπορεί να παίζεις μαζί του.

-Ο Καζαντζάκης έλεγε: «Να αγαπάς την ευθύνη. Να λες: Εγώ, εγώ μονάχος μου έχω χρέος να σώσω τη Γης. Αν δεν σωθεί εγώ φταίω». Έτσι είναι.

-Το νιώθετε ως βάρος; Βέβαια, και ο κάθε λειτουργός στο ΤΕΠ προσπαθεί να κάνει ό,τι μπορεί. Δεν έχει μείνει ποτέ τίποτα πίσω από τους συναδέλφους μου και από μένα που θα μπορούσαμε να κάνουμε είτε εργασιακά είτε σε σχέση με την προσπάθεια να βοηθήσουμε τον φορολογούμενο.

ζητά από τον πολίτη να ενεργήσει εκείνος πρώτα.

-Πώς θα ενεργήσει πρώτα το κράτος; Όταν το κράτος λέει στον πολίτη τι κάνει τους φόρους που εισπράττει, πώς τους εκμεταλλεύεται, πού τους κατανέμει και ποια είναι τα οφέλη που έχει ο πολίτης από αυτά τα χρήμα-

τα, τότε ο Κύπριος, με τις ιδιαιτερότητές του, με το φιλότιμο που τον διακρίνει, θα έλθει από μόνος του να το θωρακίσει. Βλέπω ότι υπάρχει μια γενική παραδεκτική εικόνα ότι το ΤΕΠ είναι αμερόληπτο, ότι προσπαθεί μέσα στα πλαίσια των δυνατοτήτων του, ότι δεν υπάρχει οποιονδήποτε άλλη ατζέντα. Μπορεί να είναι σκληρό διότι προσπαθεί να εισπράξει ό,τι περισσότερα από αυτά που πρέπει.

-Δέχεστε παρεμβάσεις; Όχι, δεν επεμβαίνει κανένας στο έργο μας, δεν υπάρχουν πολιτικές παρεμβάσεις με την έννοια κάνετε το τούτο έτσι ή τούτο δεν είναι έτσι.

-Το «γιατί κυνηγάτε τον ψηφοφόρο μου», κοινώς λεγόμενη ρουσφετία; Αυτή η πρακτική είναι στην καθημερινότητα, δεν θα έλεγα ότι λείπει από την κυπριακή κοινωνία διότι θα ήμουν εκτός πραγματικότητας. Δεν είναι το ρουσφέτι μέσα στο ΤΕΠ κάτι που καθοδηγεί ή διαταράσσει το πρόγραμμα εργασίας του. Δεν είναι μια παράμετρος η οποία ταλανίζει και αποπροσανατολίζει το τμήμα από τις δουλειές του. Το τι δεν μπορεί να κάνει το τμήμα είναι καθαρά θέμα πό-

ρων και το τονίζω. Το ΤΕΠ έχει μια πολύ καλή ποιότητα προσωπικού. Από το 1987 και μετά δεν έχουμε ούτε μια νέα θέση, μόνο τα τελευταία τρία χρόνια έφυγαν με αφυπηρέτησεις πάνω από 100 άτομα. Έχουμε μείνει τρεις κι ο κούκος.

-Ο φορολογούμενος νιώθει ότι τον κυνηγά; Ένας ο οποίος νιώθει ότι τον κυνηγάει ίσως να έχει κάτι να κρύψει, καμιά φορά είναι το άγχος γιατί να πληρώσω περισσότερο, ή τι έκανα λάθος κ.λπ., αυτό είναι φυσιολογικό και λογικό. Προσπαθούμε να μην είμαστε απρόσωποι ή χωρίς αισθήματα έναντι των συμπολιτών μας, δεν πιστεύω ότι κάποιος πρέπει να έχει οποιονδήποτε ανησυχία αν είναι τακτοποιημένος οι φορολογικές του υποχρεώσεις. Το κάποιο άγχος φυεύγει από τα πρώτα λεπτά που έρχεται σε επαφή με το λειτουργό μας διότι καταλαβαίνει ότι δεν έχουμε τίποτα μαζί του, απλά θέλουμε να εισπράξουμε το σωστό ποσό του φόρου.

-Γίνεστε όμοι και σκληροί; Ναι, με αυτούς οι οποίοι είναι σκληροί μαζί μας χρησιμοποιώντας διάφορα μέσα.

PRICE GUARANTEE

Εξοικονομήστε **33%** απ' όσα πληρώνατε μέχρι σήμερα για την ασφάλεια του σπιτιού σας. **Εγγυημένα.**

Απλά επισκεφθείτε ένα από τα καταστήματά μας, και όχι μόνο θα σας προσφέρουμε καλύτερη τιμή και κάλυψη, αλλά θα έχετε επιπλέον 33% χαμηλότερα ασφάλιστρα απ' όσα πληρώνατε μέχρι τώρα.

Η αίτησή σας για ασφάλιση εναπόκειται σε έγκριση και προϋποθέσεις και υπάρχει η πιθανότητα να μη γίνει αποδεκτή.

800 5 10 15
www.GanDirect.com

Αυτοκινήτου - Περιουσίας - Υγείας

- Μην ανησυχείτε για τα διαδικαστικά, τα αναλαμβάνουμε όλα εμείς.
- Περιλαμβάνει 24ωρη υπηρεσία απαιτήσεων.
- Περιλαμβάνει 24ωρη βοήθεια έκτακτης ανάγκης.

Gan Direct
INSURANCE